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T I P O G R A F I A DIECES A N A în A R A D . 

Arţcheta 
proiectului de reformă a înveţămâritului. 

Cu sufletul cuprins de îngrijorare pentru menţi
nerea dreptului de dispunere autonomă asupra şcoalei 

.noastre confesionale, am luat cunoştinţă despre pro
i e c t u l de reformă a învăţământului poporal, pus in des-
, batere de actualul ministru al cultelor şi instrucţiunei 

publice* Kxelenţa Sa d-1 Berzevvszy Albert. 

Dar ori cât de îndoielnică şi nedumerită ni-a ră
mas gândirea şi ori-cât ni-s'au oprit reflexiunile asupra 
noului proiect, cu deplină încredere am privit la pleiada 
Archiereilor noştri, aşteptând cuvântul lor în această 
mare chestiune şi grea împrejurare. 

Inima ni-s'a umplut de bucurie şi de încredere 
în vitalitatea poporului nostru, condns de iluştri Pre
laţi, căci vezut-am episcopatul bisericei noastre orto-
doxe-române păşind în frunte, representând cu demni
tate interesele sfintei noastre biserici şi aspiraţiile juste 
şi legitime ale acestui neam. 

Şi dacă sub astfel de auspicii s'a deschis ancheta 
asupra noului proiect, ţinută la 27 Mai n. sub presidiul 
ministrului de resort, — cu un envent mai mult 
avem să ne mândrim cu încheerea acelei anchete, 
căci nici un cuvânt nu s'a putut ridica din pertea ce-
loralalţi membri şi a presidiul anchetei, care să atingă 
zidul adevărurilor, ridicat prin epocalul discurs al I. P. 
S. Sale d-lui mitropolit Ioan Meţianu. 

în mâna lui Dumnezeu este viitorul; dar în ma
nile oamenilor este să-şi dea măsura vredniciei lor, să-şi 
ridice monument, pentru mângăerea, mândria şi însu
fleţirea neamului lor! 

Eată discursul rostit de I . P. 
nostru, la ancheta din Budapesta: 

S. Sa Mitropolitul 

Mscelenţa Voastră Domnule Ministru! 
Mult onorată anchetă ! 

Din considerare la vîrsta mea înaintată, nu 
mai puţin pentru încungiurarea eventualelor ne
înţelegeri şi restălmăciri, binevoiţi, .vă rog, a per
mite, ca observările, ce am a le face, să le pot 
preda în firul notiţelor mele scrise. 

Când, mult onorată anchetă, în virtutea po-
siţiunii şi a chemării mele, conform înaltelor da-
torinţe, ce le am, me pregătesc a-'mi face ob
servările referitoare la chestiunea- ce ne-preocupă, 
o fac în representanţa bisericii răsăritene orto
doxe române, care biserică a înfiinţat şi susţine 
aproape 2000 de scoale, care în edificiile şco
lare şi pentru provederea acelora eu cele tre
buincioase a investit milioane, şi care în raport 
cu starea materială a poporului pentru susţine
rea şcoalelor an de an contribue cu sume e-
norme. 

O fac mai departe ca fiu credincios al pa
triei, în care aş dori, ca bunăînţelegerea frăţească 
atât de mult trebuitoare între diferitele popoare 
a!e terii, să o văd neclintit stabilită şi asigurată 
pentru toate timpurile. 

Trebue să declar însă înainte de toate, că 
observările ce voiu face, nu vor exhauria obiec
tul cu desăvîrşire şi nici nu se vor putea estinde 
la toate acele părţi ale proiectului de sub între
bare, cari, după modesta mea părere, sunt de 
escepţionat, căci — durere —• acel proiect nu
mai cu câteva zile înainte de aceasta 'mi-s'a co
municat, când tot-odată am primit invitarea la 
această anchetă, şi astfel studiarea temeinică a 
acelui proiect şi peste tot a acelei afaceri atât 
de importante, pentru mine a fost o imposibili
tate fisică. 

Dar cu toate acestea, în presară acelei zi le 
mari şi de adine înţeles, în care aproape cu 
1900 de ani înainte de aceasta Domnul cu pu-



terea Sfântul ai Seu Duch a trimis în lume pe 
Apostolii Săi, ca tuturor oamenilor să le propo
văduiască cuvântul pe limba lor proprie, eată 
cu mulţămită bucuros ascultând invitarea Esce-
lenţei Sale, am venit în mijlocul Domniilor Voas
tre, ca faţă de proiectul de lege, ce ne stă în-
nainte, să dau în general espresiune temerilor 
mele isvorile din sentimentul meu religios şi 
din cel mai curat patriotism. 

îmi susţin de altfel dreptul, ca observările 
mele mai amănunţite şi meritoriale să le sub-
ştern mai târziu în scris Escelenţiei Sale Domnu
lui Ministru, spre binevoitoare luare în conside
rare. 

înainte de ce aşi trece la însuşi proiectul 
de lege, Vă rog să-mi permiteţi a face câte-va 
scurte reflexiuni refeiitoare la unele espresii a-
flătoare în motivarea proiectului. 

Motivarea proiectului susţine, 2â nu este 
de lipsă şi nu ar fi nici motivat, ca comunele 
si confesiunile patriotice să fie lipsite de drep
tul lor de a înfiinţa şi susţinea scoale. 

Declaraţiunea aceasta indirect conţine în 
sine constatarea, că în patria noastră ar putea 
să esiste şi confesiuni nepatriotice. 

Adânc întristat am cetit aceste cuvinte ale 
motivării, mult onorată anchetă, câci eu unul 
nu pot crede, că în aceasta ţară ar putea să 
esiste şi vre-o confesiune nepatriotică şi fiind-că 
în special credincioşii bisericei mele consideră 
iubirea patriei între cele dintâiu virtuţi şi astfel 
o urmează. 

Şi să mi-se ierte sensibilitatea, Mult Stima
ţilor Domni, când nu pot să trec cu vederea a-
ceea — de bună-samă neintenţionată — greşală 
a motivării, că pe fiii români ai acestei ţări con
secvent îi numeşte » valahi,« deşi toate legile în 
vigoare ale patriei noastre cunosc numai »popor 
româu,« nu »popor valah.« 

Nu pentru aceea amintesc momentul acesta 
că doară însuşi cuvântul »valah« ar cuprinde 
în sine vre-o dejosire, ci numai pentru-că aceasta 
abatere dela usul sancţionat prin lege ar putea 
uşor să producă neînţelegeri şi îngrijiri neînte
meiate. 

Trecând acum la însuşi proiectul din în
trebare, înainte de toate trebue se dau espresiu
ne convingerii mele, că acest' proiect de lege cu 
desăvârşire scoate afacerea şcolară (lin cercul de 
competinţă al autonomiilor confessionale şi nu 
le lasă confesiunilor decât numai dtorinţa, se con
tribuie si densele materialiceşte la susţinerea scoa-
lelor elementare. Prin aceasta se scoate din 
vigoare nu numai §-ul 8 al art. de lege 
XX din 1848, dar ehiar şi §-ul 3 al legii 
fundamentale art. IX din 1868, care de
clară, că credincioşii greco-orientali sunt 

îndreptăţii a dispune independent în afa
cerile lor şcolare. 

Şi Domniile Voastre, mult stimaţilor domni, 
prea bine ştiţi, că amintitele legi fundamentale 
ale ţârii le-au alcătuit astfel de bărbaţi de stat 
maghiari, cari sunt recunoscuţi de genii în istoria 
ţării şi cari mai pre sus de toate iubindu-şi pa
tria au socotit, că pentru alte multe sute de ani 
pun temelie desvoltări fericite a acestei ţări prin 
aceea, că au creat posibilitatea înţelegerii frăţeşti 
între diferitele neamuri şi confesiuni conlocuitoa
re, precum şi posibilitatea nobilei emulări întru 
răspândirea culturei edevărate; şi astfel eu cred, 
că mijloacele fericirei patriei le micşorează a-
cela, cari vatămă sus lăudatele legi fundamen
tale ale ţării. 

In decursul multor sute de ani şcoalele 
confesiunilor singure au propagat cultura, au is-
vorît iubirea patriei, şi mai vârtos istoria sta
tului nostru dovedeşte, că autonomiile confesio
nale nu au slăbit, ci au intârit patria. Chiar în 
zilele noastre acest sfânt interes pretinde şi au
tonomia credincioşilor romano-catolici din pa
tria noastră. 

Nu sunt aşa-dară numai fără scop, dar sunt 
de-adreptul păgubitoare acele disposiţiuni ale 
proiectului de lege, cari iau din manile confe
siunilor afacerile disciplinare, precum şi insti
tuirea învăţătorilor, statorirea limbei de propu
nere şi în parte a planului de învăţământ, pro
punerea religiunii în partea referitoare la limbă, 
apoi cvalificarea învăţătorilor, —• şi drept aceea, 
adresez Escelenţiei Sale domnului ministru de 
culte şi instrucţiune publică rugarea, biuevoiască 
chiar şi din acest punct de vedere să retragă 
proiectul de faţă şi la compunerea unui even-
tral nou proiect să binevoiască a lua în dreaptă 
considerare aceste obseraări. 

Dar' şi de altfel proiectul de sub întrebare 
se află în contrarietate cu pricipiile fundamentale 
ale ştiinţei pedagogice atunci, când nu statoreşte 
ca ţintă finală a şcoalei aceea măsură a culturei 
generale omeneşti, care este potrivită a da pa
triei cetăţeni religioşi morali, cinstiţi şi folositori 
ci îi pune ca scop înveţarea desevîrsită a unei 
limbi, în caşul de faţă înveţarea limbei ungureşti. 

Nu o zic aceasta din antipatie cătră limba 
ungurească, care limbă şi astăzi cu multă sîr-
guinţă se învaţă în şcoalele mele poporale, dar 
o zic din iubire cătră adevăr, şi în privinţa a-
ceasta mă provoc la cei mai de frunte pedagogi 
maghiari, cari de bună seama vor justifica punc
tul meu de vedere, că adecă instrucţiunea ele
mentară nu se poate face cu reson în altă limbă 
decât numai în limba maternă a şcolarilor, ceea-
ce se adevereşte de altfel şi prin §-ul 58 aj. art. 
de lege X X X V I I I din 1868, care dispune, că în 
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scoale'e elementare fie-care elec să fie instruit în 
limba sa maternă. 

Pedagogiceşte şi didacticeşte este, Onorată 
achetă, imposibil i tate să declari prin lege, că l imba 
de p ropunere în cutare şcoală elementară să fie 
spre pildă cea românească , dar scopul şcoalei să 
fie acela, ca elevii instruiţi româneş te să-şi însu
şească cu desevârşire l imba maghiară. 

Acest contrast pedagogiceşte imposibil dove
deşte, că la compunerea proiectului din întrebare, 
nu a servit ca îndreptar ştiinţa pedagogică înte
meiată pe adevérurile vecinice, ci considerat iun i 
de altă natură. Ca întristare am esperiat aceasta, 
Stimaţilor domni , căci după modes ta mea părere, 
cel ce pune creşterii alte scopuri , decum le pre
t inde raţ iunea sprijinită de ştinţa dobândi tă prin 

• esperinţele veacurilor, aceia -vatămă legile vecinice 
ale firii şi aceasta în totdeauna amar seresbună. 

Nu a fost şi nici nu poate să fie popor în 
lumea aceasta, care să vorbească deseverşi t doué 
limbi. Indivizi pot să vorbească perfect două 
ori chiar mai mul te limbi, dar popor cu doué 
limbi nu cunoaşte istoria neamurilor. 

Nu ine tem eu, că în u r m a acestui proiect 
de lege naţ iunea mea va peri, căci eată motiva
rea proiectului ne spune , cum în şcoalele Irlandei 
sute de ani a stăpânit l imba englesă şi popora l 
ir landés totuşi n ' a perit, ci mai vâr tos acest mi
titel popor cu o statornicie aproape fără păreche 
în istoria omenimei se luptă pentru naţionalitatea 
sa cu cea mai m a r e putere politică din lume şi 
această putere de lumi cuceri toare nu este în 
stare să nimicească naţionalitatea poporului ir
landés . 

Şcoala numai luminează poporul , nu-1 nimi
ceşte. 

Nu me tem eu aşa-dar, că în u r m a aces
tui proiect de lege naţ iunea mea va peri , dar 
nut resc dureroase temeri pentru fericirea patriei 
iubite, şi aşa, cu insistenţă Ve rog Stimaţilor 
Domni, îmbrăcaţ i ţeara în haina iubirii frăţeşti 
între popoare , şi fericirea ei va prospera. 

Dar din acest defect pedagogic a! proiec
tului din înt rebare se naşte o altă greşală pe
dagogică mai mare , pe care nu poate să nu o 
recunoască fie-care om, care s'a ocupat vre-o-
dată de afaceri şcolare, ori are cunoşt inţa de 
elementele ştiinţei pedagogice. 

Proiectul de sub întrebare stabileşte adecă 
pensul şcoalei de stat e lementare şi dispune, că 
aceiaşi pens t rebue să-1 absoalve şi şcoaia con
fesională elementară. Pe de-asupra înse şi de
odată cu aceasta, şcoalei confesionale nemaghiare 
i-se Impune şi datorinţa de a instrui astfel pe 
elevii sv', ca după cei 6 ani ai şcoalei de toate 
zilele sl-şi poată esprima ideile în limba ungu
rească curat şi precis, să cetească fluent, să scrie 
corect şi să socotească în limba maghiară. 

, Este însă evident, că proiectul de lege pen
tru şcoalele e lementare de s^at a stabilit ca pens 
de absolvat maximalul , ce îl poate absolvă şcoala 
e lementară între împregiurări normale , dar ' ace
laşi proiect, dela şcoalele confesionale nemaghia re 
pretinde mai mult,, decât acel, maxima,!, deci pre
tinde imposibilul. 

Intre astfel de împregiurăr i şcoala elemen
tară nemaghiară ori va da elevilor sei ins t ruc 
ţiunea limbei maghiare, p recum o pret inde pro
iectul din întrebare , dar ' atunci t rebue să neglige 
câştigarea celorlalte cunoşt inţe şi prin aceas ta 
va creşte indivizi ştiutori de limba ungurească, 
dar' în celelalte inculţi şi lipsiţi de temeiul mo
ralităţii câştigate prin cunoştinţe; ori î n s e , va 
pune ponei pe câşligarea cunoştinţelor t rebuin
cioase, dar ' atunci in instruirea limbai maghiare 
n e va putea împlini datorinţa ce i-se impune . 
Eu înse, Mult Stimaţilor Domni, aşa cred, că. 
mai mare trebuinţă are patria de cetăţeni reli
gioşi, morali, cinstiţi şi folositori, şi aş fi în 
stare să dovedesc, că iubirea de patrie nu are a 
face cu cunoaşterea, ori necunoaşterea'vre-unei limbi. 

Stranie impresiune face asupra mea şi §-ul 
113 al proiectului de faţă, care dispune, că a-
tunci, când 2 0 ° / 0 dintre elevii unei scoale nema
ghiare ar avea ca limbă mate rnă l imba maghiară, 
în caşul acesta şi l imba maghiară are a se fo
losi ca l imbă de p ropunere . 

Disposiţiunea aceasta nu numai că va tămă 
dreptul susţ inetorului şcoalei de a statori însuşi 
în şcoalele sale l imba de propunere , care drept 
îl recunoaş te chiar şi proiectul din în t rebare , 
dar ' şi pedagogiceşte crează stări imposibile. 

Cum se va putea aceasta esecuta, onora tă 
a n c h e t ă ? învăţătorul va propune materialul d e 
înveţăment pentru cele 2 0 % în l imba ungurea
scă, celorlalţi elevi va propune acelaşi material 
de înveţăment spre pildă in limba românească ; 
el aşadar în decursul unui an şcolar va trhui să 
absoalve un pens de doue ori atât de mare, ca 
şcoalele cu limba de propunere ungurească, sau 
mai bine zis acelaşi pens va t rebui să-1-absolve 
de doué ori. Sunt de convingerea tare, că toţi 
bărbaţi i de şcoală vor afla lucrul acesta i m p o 
sibil. 

Este Jucru curios pentru mine şi aceea, că 
nrofiresul încetămentului în .voala are să-1, cons-
taie solgăbirăul, de unde cu aşa ştiu, că astfel 
de competenţă nicăiri în lume nu li-s'a recunos
cut organelor administraţ iunii politice, şi în t r 'ade-
vér ştiu, că nu este lucru corect a declara prin 
lege de pedagogi ex officio în patria noas t ră pe 
funcţionarii administrat ivi . 

Toti adevéraţii bărbaţ i de scoală vor con-
simţi cu mine şi în aceea, că procedura con
templată la cvaiificarea învăţătorilor, a semenea 
aparţ ine imposibilităţilor pedagogice. Pro iec tu 



pretinde anume, ca la esamenul de cvalificaţiune 
candidatul să tacă esamenul în limba ungurească 
şi din acele studii, pe cari în institui pedagogic 
le-a înveţat spre pildă româneşte. Aceasta, Mulţi 
stimaţilor Domni, într'adevăr însamnă, că îndată 
după-ce proiectul de faţă va deveni lege, să în
chidem toate preparandiile nemaghiare, 
căci toţi, câţi am umblat la şcoală, ştim prea 
bine, că elevul nu este în stare să facă esame
nul din cutarea studiu decât numai în limba a-
ceea, în care i-s'a predat şi a înveţat acel studiu 

Poate cel mai mare defect al proiectului ca 
şi al tuturor legilor noastre şcolare de până aci, 
este acea împrejurare, că şcoala elementară 
este uniformă pentru ţara întreagă, pentru toate 
ţinuturile ei, câtă vreme e uşor de înţeles, că 
altă şcoală elementari le trebue copiilor din 
Budapesta, de alta au trebuinţă comunele dela 
şes şi earăşi altă şcoală este de lipsă pentru că
tunul munţilor cu cele 60—80 de case ale sale. 
Adevărul acesta, indirect îl recunoaşte de alt-fel 
însuşi proiectul de faţă, când şcoala de repeti
ţie, care până acum asemenea era uniformă, o 
desparte, şi pentru unele comune prescrie şcoală 
de repetiţie economică, pentru altele industrială. 

Se învederează din toate acestea, mut ono
rată anchetă, că eu numai pentru aceea nu pot 
să primesc proiectul din întrebare, fiind-că taie 
adînc în autoritatea bisericei mele, dar nu pot 
să-1 primesc nici din motive pedagogice, pe cari 
— sunt convins — nici însuşi Escelenţia Sa 
domnul Miuistru nu le va putea contesta cu 
desevîrşire. 

Chiar şi din punct de vedere administrativ 
proiectul de faţă va crea stări imposibile. Şcoa-
lele confesionale pe viitor le va administra autori
tatea confesională; le vor administra: ministrul, 
comisiunea administrativă, solgăbirăul, inspectorul 
regesc, inspectorul şcolar, şi este foarte de temut, 
că sub greutatea- atâtor administratori, şcoala va 
sucomba cu desévérire. 

Sunt inse cu toată hotărîrea în contra acelor 
disposifiuni ale proiectului din întrebare, prin care 
se pretinde ca în şcoalele cu limba de propunere 
ungurească şi religiunea să fie propusă în limba 
maghiară, nu în limba confesiunei respective. 
Aceasta nu mai este afacere şcolară, ci este afa
cere bisericească. 

Bisericile ortodoxe răsăritene sunt biserici 
naţionale şi chiar legile fundametale ale patrie 
recunosc biserica mea ca biserică greco orientală 
română. Nu numai limba liturgică, ci limba dătă
toare de vieaţâ este pentru aceasta biserică limba 
românească. Fi-care confesiune propovăduiască 
cuvântul lui Dumnezeu în limba sa proprie, şi 
nu este putere în lumea aceasta, care ar 
putea sé sileaseă biserica mea a-şi părăsi 
limba, căci prin aceasta ea însa-şi şi-ar 

enunţa sentinţa de moarte. Vom vesti deci 
curentul lui Dumnezeu elevilor noştri în limba ro
mânească şi în această limbă îi vom înveta se laude 
pe Domnul, să săvârşească fapte bune şi să-şi iu
bească patria ungarâ,şi aşa cred, că în această 
nisuinţă a noastră fraţii noştri maghiari nu ne vor 
pune piedeci, ci sprijin ne vor da. O mie de ani 
Maghiari şi Români am apărat patria; fîe-care la 
altarul său în limba sa să roage pe Dumnezeul 
Ceriurilor, să ne ajute până la sfârşitul vremuri
lor a ne păstra ca Maghiari şi Români scumpa 
ţeară strămoşească! 

Mulţumind Escelenţei Sale şi Mult Onoratei 
anchete pentru indulgeta răbdare, cu care au 
binevoit a asculta spusele mele, Vă rog Stimaţilor 
Domni, luaţi în consideraţiune binevoitoare mo
destele mele observări. 

Material pentru istoria 
diecesei Aradului. 

v m . 
Poporul unit Michai Pap Popoviciu cere pentru sine 
şi preoţii uniţi sentinţă şi apărare contra popo

rului la episcopul latin al Orăzii-Mari.) 

jYteltosâgos piispok Qr! 36 r̂ egyelrt\es Qrunk, es palronusunk! 

Melyseges alâzatossâggal le borulvân, alâzatossan 
kovetem Nagysâgodatt, hogy illy sok izekben busittani 
es alkalmatlankodi kenszerittetem Nagysâgod Melt. Uri 
szemelye elott, de ugy velem hogy confidentiâmnak 
avagy gorombasâgomnak nem fogja Nagysâgod tulajdo-
nittani, hanem az rai nagy agsâggal tellyes es szunte-
len szomoritto bajos ugyeinknek kenyszerito sullysâgâ-
nak, melytol gyotrettetunk, melyekben Nagsâgod ed-
gyik orvosld es Atyai kegyesseggel erettunk mint F6 
Pâsztorunk Ritus utân, a nyâjert munkâlkodo Protec-
torunk s Vedelmunk. Nagy alâzatos fiui kotelesseggel 
kivântam meg jelenteni, mikeppen mostani Vilâgban 
mely mind eddig is a viszszâlkodâssal tellyes, meresz-
lettek Hagymădfalvân az Olâhok gyulest tartani ; nem 
keves hanem nagy, feles szâmmal ossze gyulekezven 
Felseges Urunk es T. Nemeş Vârmegyenknek hire es 
consensussa nelkiil concludâltak in occulto, mitt, mitt 
nem ? nem constâl, eleg az hogy az Unidnak dolga 
fen forogvân, engemet azok kozul egy despotice szi-
dalmazot, mely gyulesek Vâradi utazâsomban incidâlt, 
ugymint 12-ma es 13-ia praesentis, csudâlkoznak so-
kan azon, mikeppen praesummâltak oly felessen mos
tani idoben es ki Instigâtiojâbol ossze gyulekezni, ha 
a Metropolita Instigâtiojâbol volt volna is, eleg rosz-
szull esett, hir tetei nelkiil, tsak clandestine, sem a 
Felseges Udvartol, sem a N . Vârmegyetol nem tartoz-
kodvân; azert Nagysâgodnâl es a Tek. N . Vârmegye 
Tiszteinel a Tanâcs mit kellessek, ugy Melt. Commen-



tláns Uramnál mint fó Praesidiáriusnál mostani idóben 
i l ly vakmeró szabadtságokot bé hunt szemmel nem 
szemlélvén : A Istenért is kérjük Nagyságodot minnyá
jan uniált és az Apostoli Anyaszentegyháznak Nyájá-
hoz aggregált méltatlan fiai, méltoztassék Istenért és 
az Ecclesiáért mellettünk lenni a Felségestól várván 
érdemlet bérit, mi is minnyájan, a mint meg is pa-
rantsoltant* bogy Nagyságod Szerencsénkre és az Szt. 
Ecelesiának gyarapodására szolgálandó kedves életéért 
imádkozzanak mindenüt minnyájan. Mely alázatos szi-
ves Votumumnak fen maradásával kegyes Atyáskodó 
grátiójában mélységes alázatossággal magamat recomen-
Taiván maradok 

• Jó Melt. Kegy. Prot. Ur. Nagy. 

Mélységes alázatossággal és kòtelezett 
alázatos szolgája és méltatlan de Chris-
lusban engedelmes fia, minden enge-
met kóveto szegény Unitus Papokkal 
edgyetemben : 

Esperes Popovitsy Pap Mihálly. 

Bártfalvae, die 21 Aprilis 1736. 

(Archivul comitatului Bihor. 
Ann. 1736, Fase. III. Nr. 12.) 

31ustrissin\e pom,nule €piscop, prea milostivul nostru pomn 
şi patron! 

Prosternându-me cu umilinţă adîncă umilit cer 
iertarea Mărire! Tale, că aşa des sunt nevoit a întrista 
şi supăra pe Măria Ta, dar cred că Măria Ta n'o veî 
pune în socotinţa confidenţei şi grobianităţii mele, ci 
in socotinţa grelelor şi asupritoarelor noastre năcazuri 
negre acum la bâtrîneţe, de cari suntem apăsaţi, şi în 
contra căror Măria ta, ca păstorul de frunte după ritul 
nostru eşti protectorul şi apărătorul nostru care cu 
milă lecuitoare şi părintească munceşte pentru turma 

-sa. Cu adîncă supunere flască am ţînut să fac cunoscut, 
cum în vremea de azi atât de plină de turburări, ro
mânii aii îndrăsnit să ţmă adunare în Spinuş (Hagy-
mâdfalva) ; adunendu-se nu în numer neînsemnat, ci 
in numer de prisos, şi fără îngăduinţa şi învoirea Maies
tăţii Sale şi a cinstitului comitat nobil au adus pe as
cuns hotărîri, ce fel? ce fel nu? nu-i constatat, destul 
•că venind vorba la Unire, unul dintre ei crunt nCa în
cărcat cu sudalme; aceasta adunare a concis cu călă
toria mea la Orade, adecă la 12 şi 13 1. c. — Mulţi 
se miră cum s'au încumetat atâţia inşî a se aduna în 
vremile de azi şi la îndemnul cui ; dacă din indemnul 
Mitropolitului*) s'a făcut, destul de reu a fost şi atunci 
aşa fără a da de ştire, numai pe ascuns, fără a ţinea 
seamă nici de curtea M. Sale, nici de cinstitul comitat 
nobil. Astfel la Măria Sa şi la oficianţii nobilului co-

* ) A mitropolitului dela Carloveţ. 

mitat ne îndreptăm, şi la Ilust. dom comandant ca stă
pânul garnizoanei, că în vremurile de azi resvrătirî aşa 
îndrăsneşte nu se pot trece cu vederea: pe Dumnezeu 
rugăm pe Măria Ta noi toţi nevrednicii fii uniţi şi tre
cuţi la turma sfintei maice-biserici apostolice, să ie în
duri pentru iubirea luî Dumnezeu şi a bisericii a sta 
pe Ungă noi, aşteptând dela cel de sus resplata, şi noi 
cu toţii, cum poruncă am dat, pretutindeni ne rugăm 
pentru viaţa Mărirei Tale aşa de roditoare în ce pri
veşte fericirea noastră şi lăţirea Sfintei biserici. Şi pe 
lingă acest vot umilit, sincer, dându-ne în grija milei 
părinteşti a Mărirei Tale, cu adîncă umilinţă remenem 
a Măr. etc. 

cu adâncă umilinţă şi devotat şerb 
umilit, nevrednic dar în Cristos ascul
tător fiu, împreună cu toţi preoţii 
uniţi ascultători de mine: 

Protopopul Mihail Pap Popopovits 

S a t u l b a r b â (Bartfaluf 21 April 1736. 

Fondurile bisericeşti din Eclca-română. 
IV. 

Litere fundaţionale v 

Cartea de aur sau cronica parochială din Ecica-
română. 

La propunerea preşedintelui seu, comitetul 
parochial cu multă însufleţire şi unanim ia ur
mătorul conclus .-

Avfind în vedere, axioma străbunilor noştri 
că »istoria este magistra vieţi i« şi considerând 
binele şi folosul incontestabil ce-1 poate trage 
comuna noastră parochiala-bisericească din istoria 
trecutului seu, comitetul parochial decide: 

I. Să se scrie istoria comunei noastre pa-
rochiale-bisericeşti dela începutul ei până în pre-
sent, şi continuative din an în an, întru toate 
timpurile. 

II. Opera aceasta va purta numirea: »Car
tea de aur sau cronica comunei parochiale-bise-
riceşti ortodoxe-române din Ecica«.. 

III. Cartea de aur sau cronica noastră se va 
scrie, se va elabora şi se va desevîrşi prin ofi
ciul parochial şi sub conducerea oficiului paro
chial, care poate angaja în scopul acesta toata 
facultăţile şi talentele din comuna noastră paro
chială. în deosebi organele noastre parochiale 
sunt obligate moralminte a conlucra la desăvârşi
rea ei. 

IV. în cronica noastră se vor înregistra 
toate fasele prin cari a trecut şi va trece an 
de an comuna noastră parochială, şi anume : 

1. Evenimentele şi actele importante din 
vieaţa bisericească, şcolară şi socială, cari au 
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determinat eventuale schimbări spre bine ori 
spre reu asupra comunei noastre parochiale. 

2. însemnări privitoare la starea intelectuală, 
morală şi economică a comunei parochiale şi 
a credincioşilor sei. 

3. Date statistice omnilaterele privitoare la 
numeral credincioşilor comunei noastre pa
rochiale. 

4. însămnări privitoare la starea bisericei, 
a şcoalei şi a fondurilor parochiale-bisericei. 

5. Note caracteristice privitoare la limba, 
la datinele, la obiceiurile şi la postul credin
cioşilor. 

6. Schimbările în personalul preoţesc si în-
văţătoresc. 

7. Note biografice despre preoţii şi învăţă
torii, despre ctitorii şi binefăcătorii şi despre 
alte persoane mai marcante, cari au contribuit 
mult la prosperarea Jşi înălţarea bisericei, a şcoa
lei ti a comunei noastre parochiale. 

8. Şi în sfârşit tot ce poate interesa viito
rul şi posteritatea asupra comunei noastre pa-
rochiale-bisericeşti. 

V. In cartea de aur sau cronica parochială 
se vor înregistra numele cu biografia tuturor 
preoţilor şi învăţător cari au funcţionat legal-
minte în comuna noastră parochială, adaugân-
du-se la pagínele cărţii şi portretele lor. 

VI . In cartea de aur se vor inregislra nu
mele (cu biografia) tuturor ctitorilor şi binefă
cătorilor credincioşi, cari au contribuit la fon
durile parochiale-bisericeşti cu o sumă de ce! 
puţin una sută coroane, sau au testat parochiei, 
bisericei, şcoalei ori fondurilor parochiale o avere 
mobilă în valoare de cel puţin una sută coroane. 
După posibilitate şi portretele acestora se vor 
adauge la pagínele căiţii de aur. 

VII. Toţi binefăcătorii bisericei enumeraţi în 
punctul V şi VI — fie vii, fie morţi, — vor fi 
pomeniţi la toate slujbele dumnezeeşti şi in deo
sebi pentru mântuirea sufletelor celor răposaţi 
se va cele ra in fie-care an ia sărbătoarea »In-
trăni în bisericä« un parastas solemn cu inge-
nunchiare. 

VIII . Cartea de aur sau cronica noastră va 
fi întru toate timpurile obiectul unei lucrări şi 
ocupaţiuni serioase şi conştiente din partea ofi
ciului parochiai, care la elaborarea ei va ţinea 
cont de următoarele condiţiuni: 

1. Să se scrie adevărul si starea faptică a 
lucrurilor. 

2. Stilul să fie uşor, precis şi la înţeles. 
3. Scrisoarea să fie legibilă şi cât se poate 

de frumoasă. 
4. Întreagă opera să fie executată, şi ca 

fond şi ca formă, estetic şi după posibilitate 
artistic, cu decoraţiuni, cu desemnuri şi picturi, 
cu ilustraţiuni alese şi portrete bine succese. 

5. Hârtia să fie groasă, cu variaţiuni în 
colori. 

6. Formatul cărţii să fie mare: lăţimea de 
cel puţin 25 cm., ear' lungimea de cel puţin 
30 cm. 

7. Un tom să nu fie mai gros de 3 cm. 
8. Cartea numai după terminarea materia

lului suficient pentru un tom să se compacteze 
ear legătura (compactarea) tomurilor să fie va
riată, aurită şi împodobită. 

9. La sftrşitul fiecărui tom să se adaugă 
şi un indice despre materialul cuprins în acest 
tom. 

IX . Pentru decorul cărţii noastre de aur, 
să se mai adaugă la paginile sale şi portretele 
Prea Sfinţiţilor Episcop! diecesani, — patronii 
aşezămintelor noastre bisericeşti. 

X . Toată răspunderea pentru cartea de aur 
sau cronica noastră cade în sarcina oficiului pa
rochiai, care o va păstra cu sfinţenie şi va stă
rui necontenit pentru elaborarea şi desăvîrşirea ei. 

E c î c a-r o m â n ă, din şedinţa comitetului 
parochiai ţinută la 15/28 Martie 1901. 

Valerie Magdu, 
preşedinte. 

Toma Ghilăzan, Tratau Ursulescu, 
notar. notar. 

(Urmează subscrierea membrilor comit, pa roc ) . 

CRONICA. 
Conslstor plenar. Joi, la 20 Mai (2 Iunie) s'a. 

întrunit Consistorui plenar al Aradului, sub presidiul 
P. S. Sale D-lui Episcop diecesan. De faţă au fost ur
mătorii domni asesori: Archimadritul Aug. H*mşea; 
protopopii George Popoviei Siria, referent bisericesc;. 
I. Groza sen. Hâlmagiu; V. Beleş ; preoţ i : Tr. Vâţan, 
A l . Grăciuneseu, Tr . . Mager, D. Muscan ; mirenii: Dr. 
N. Oncu. ET>, Ungurean, P. Truţa, I. Feier, Dr. A . 
Cosma, Dr. G. Lazar, Dr. N Opreai., Aug. Boţoc, 
Gherasim Şerb (referent), G. Purcariu şi D. Popoviei , 
casier consistorial. — Referent, secretarul V. Goldiş.. 

P.. S. Sa Domnul Episcop deschid.* şedinţa; — 
după care, se iau la cunoştinţă cu aprobare disposi--
ţiunile făcute pentru promulgarea concluselor sinodale. 

La propunerea d-lui Dr. Oncu Consistorui declară 
aderenţă şi mulţămită episcopatului pentru atitudimea,. 
sa faţă cu noul proiect de lege a reformei învăţăm«n-
tului, şi roagă pe P. S. Sa ca cu episcopatul nostru 
să facă toate demersurile pentru apărarea intereselor 
şcoalei noastre confesionale. 

In causa şcoalei de fete cu internat din Arad, se-
întregeşte la 14 numărul membrilor anchetei. Membrii 
sunt următorii: Em. Ungurean, R. Ciorogariu, Dr. N . 
Oncu, P. Truţa, Dr. P. Pipoş, V. Goldiş, Dr. A Cosma 
Aug. Hamsea, N . Zigre, V. Mangra, M. Velici, Feier?, 
G. Popoviei, Tr. Văţan. 



Se dispune asemnarea la cassa consistorială a 
:adaosului personal al referentului bisericesc, pe cât timp 
va fi în arcea funcţiune. 

D-l I. Kalinderu, administratorul domeniilor 
Cocoanei României şi preşedinte al Academiei Române 
« fost în zilele trecute oaspele Aradului. Distinsul băr
bat al neamului românesc a participat, în ziua a doua 
a sf. Rusalii, la serviciul divin oficiat în catedrala noas
tră, apoi a făcut visitâ P. S. Sale D-lui Episcop die-
«esan . 

D-l Kalinderu a visitat mai multe domenii şi in-
stalaţiuni din părţile Aradului, însoţit de patru funcţi
onari dela domeniile Coroanei, condus fiind de C. Sa 
d-l director seminarial R. Ciorogariu. 

„Unirea" din Blaj, organul mitropoliei gr.-cat. 
române, discutând proiectul de lege al ministru
lui Berzeviczy, încheie prin următoarele : „Dacă 
proiectul acesta, in contra tuturor protestelor, 
ce Ie vor face cei chemaţi, ar deveni lege, nu va fi 
oare consult, ca toate comunele noastre bisericeşti să 
abzică îndată de dreptul de a mai susţinea cu atâtea 
şicanări, greutăţi şi jertfe nişte scoale, cari, executân-
du-se legea aceasta inumană, nu pot să ne aducă nici 
un bine din punct de vedere religios şi naţional ?" 

Din parte-ne observăm, că ceea-ce ai cedat odată 
de bunăvoie, cu greu vei mai putea ajunge să recu
cereşti. Chestiunea, fără îndoală, merită adîncă şi cal
mă chibzuire. 

* Centenarul seminarului „Veniamin." In 
luna Octomvre a . c . se. împlinesc o sută de ani de la 
înfiinţarea seminaru'ui teologic „Veniamin" din Iaşi. 
In vederea acestui eveniment se fac în România şi în 
•deosebi în Iaşi mari pregătiri. 

* Rectorul universităţii din Budapesta au
zind că studenţii români de la acea universitate ar 
ave de gând să participe la serbările aniversării de 
400 de ani de la moartea eroului naţional Ştefan cel 
Mare al Moldovei, a dat un ordin, în care ameninţă 
cu eliminare de la toate universităţile şi academiile 
ungureşti pe acei studenţi, cari ar cuteza să participe 
la serbarea numită. 

Guvernatorul Bucovinei, representantul Majestăţii 
^Sale Monarchului, şi-a dat consimţământul la acea 
serbare. Mai mult, el a învitat Societatea istorică din 
regatul român la serbările aniversării. 

Taxe şcolare. înalul minister de culte şi instru
cţiune publică a dispus prin ordinul Nr. 18253/904, ca 
-elevii institutelor primite la fondul de pensiune regni-
cohţr, în înţelesul art. de lege X X V I I din 1894, § 3 
punct c. — să plătearcă taxa anală: 12 cor, cei dela 
facultatea de drept, 6 cor. cei dela alte scoale. 

Elevilor cari schimbă institutul în decursul anu
lui şcolar li se va socoti taxa plătită la un institut şi 
în institutul în care s'au mutat. 

Himen. Petru Aga învăţător şi soţia şi George 
Milos preot şi soţia anunţă serbarea cununiei fiilor lo r 
Victor, ales preot în. Chişoda cu Gizela, care se va 

'«celebra Dumineca în 23 Maiu (5 Iunie) 1904 la 4 
ore d. a. în biserica gf. or; din Barra. 

Felicitările noastre! 

Mulţâmitâ publică. Deschizând subsemnatul 
în parochia mea Roşia (din Bihor) o listă pentru e -
feptuirea unor reparări la sfânta biserică, 'mi-s'a dat 
mângăerea să pot înşira între spriginitorii acestui lu
cru încă şi pe doi economi fruntaşi din parochia v e 
cină Căbeşti. pe George Serb şi Nicolae Seliştean, 
dintre cari cel dintâiu 'şi-a dovedit şi altădată inima 
bună pentru biserica din parochia mea, ear' de astă-
dată ni-a dăruit suma de 20 coroane, ear' al doilea 
10 coroane. Când şi pe aceasta cale le adresez mulţă 7 

mită în numele parochiei mele, rog totodată pe bunul 
Părinte ceresc, să le răsplătească însutit şi înmiit şi 
să-i învrednicească a da multe asemenea pilde cre
dincioşilor noştri în aceste vremi zavistnice şi să le 
lungească firul vieţii pentru a putea aduce şi mai mari 
jertfe spre cinstea lor şi spre lauda numelui lui D-zeu. 
Roşia, la 12/25 Maiu 1904. Petru Ciuhahdu paroch. 

* Anunţ literar. In tipografia diecesană din 
Arad a eşit de sub tipar, t i p ă r i t e fiind d e j a în 
a IlI-a ediţie: „Rugăciunile şcolarilor şi cântări biseri
ceşti". Aceasta ediţie e mult îmbogăţită, .ea pe lângă 
materialul din trecut mai cuprinde: Catavasiile „Deschi-
de-voiu gura mea" şi „Crucea însemnând Moise", cari 
se cântă mai mult peste an; apoi rugăciunile la masă, 
„Polieleul" cu toate pripelele „Mărimu-te" de peste 
an, e t c , — astfel că cartea va fi cu 3—4 coaie de ti
par mai mare ca cele din trecut. Totuşi preţul s'a ri
dicat numai cu 10 fii., aşa că în loc de 30 fii., va fi 
cu 40 fii. (20 cr.) Legătură elegantă aurită. — Cea mai 
folositoare carte pentru şcolari şi adulţi. 

Se poate comanda dela tipografia diecesană, l ib
răria P. Simtion şi înveţătorulNicolae Stefu Arad. 

Cumpărătorilor se dă : până la 50 esemplare 10% 
— dela 50 în sus 20%. 

C o n c u r s e . 
Prin resoluţiunea Venerabilului Consistor dto 29 

Aprilie 1904 nrul 2488/904 încuviinţându-se sistemi-
sarea unei capelanii temporale pe lângă deficientul 
preot Ioan Savu din Pobda (ppresbiteratul Timişorii), 
pentru îndeplinirea acesteia se escrie concurs cu t e r 
min de 30 de z i l e dela prima publicare în organul 
diecesan. 

Beneficiul anual I : sesiunea parochială, stola şi 
birul usuat asigură cel puţin 1600 cor., ce în jumă
tate va forma dotaţiunea capelanului; deci parochia 
fiind de clasa primă dela recurenţi se cere cvalificaţia 
din § 15 lit a) a Regulamentului pentru parochii. După 
beneficiu, alesul are să poarte sarcinile publice. Pentru 
caşul când nu se vor presenta concurenţi cu cvalifi-
caţiune cerută, comitetul par. îşi reservă dreptul a 
putea candida şi reflectanţi cu cvalifîcaţiune pentru 
parochii de clasa a doua. 

Recurenţii vor avea să se presente în s. biserică 
cu observarea §-lui 18 Reg. Alesul va fi obiigat a ca-
tichesa gratuit la şcoala confesională din loc . Recur
sele sunt a se înainta Pre On. oficiu ppresbiteral în 
Timişoara. 

Comitetul par. 
Cu consensul ppresb. tractuai: Dr. Tr.Putici 

— • — 1 - 3 



Pentru îndeplinirea parochiei vacante de cl. III. a: 
Berinderi devenită vacantă prin reposarea preotului 
Teodor Mihulin, se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parochii sunt: 1). usufructul unei 
V4 de sesiuni pământ estravilan; 2). birul constatator 
din una mes. cucuruz sfărmat dela propietarii unui 1 / i 

de pământ, din 1 / 2 mes. cucuruz dela cei cu % pămet, 
ear dela jeleri V4 de mes. de cucuruz; 3) . stolele în
datinate ; 4) . locuinţă cu intravilan şi supraedificate şi 
5) . întregirea dotaţiunei dela stat, după cvalificaţiunea 
alegândului preot. Dările le va suporta cel ales. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate cu 
documentele recerute şi adresate comitetului parochial 
din Berinderi, până la terminul indicat să le subştearnă 
Oficiului ppresb. gr. or. rom. din Buteni (Buttyin Arad 
megye) , ear în vre-o Duminecă, ori serbătoare să se 
presenteze, în s. biserică, pentru a'şi arăta desterita-
tea în cele rituale. 

Comitetul parochial 
în conţelegere cu : Toan Georgia ppresbiterul 

Butenilor. 
- • - 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal pe-
lângă parochul Moisie Papp d inNimăeş t i se publică con
curs de nou cu termin de algere pe 6 /19 . Iunie a. c. 

Beneficiul anual stă din a) două intravilane b) 20 
holde catastrale pământ parochial, c) dela 150. case 
câte una mesură (bir) cucuruz sfărmat, d) venitele din 
stole, toate acestea beneficii compútate la olaltă dau 
suma de peste 1000. cor. cari beneficii se vor împărţi 
egal în doauă cu parochul Moise Papp. Comuna bis-
sericească în conţelegere cu alegândul, se va îngrigi 
de cvartir. ' 

Recurenţi sunt avisaţi a-şi înainta recursele Prea 
onor: Otic: Protopopesc în Robogâny, şi adresate Co
mitetului parocial din Nimăeşti, şi vor avea a se pre
senta în cutare Duminecă sau serbătoare în S. bise-
din Nimăaşti cu observarea §-lui 18 din regulamentul 
pentru parochii, spre a-şi areta desteritatea în celea 

Nimăeşti, 28 Aprilie v. 1904. 

Comitetul parochial: 

Moise Papp Gavril Popoviciu 
preşedinte. notar Comitetului. 

Cu ştirea, şi învoirea mea: Plia Moga Protopresbite-
% rul Beiuşului. 

= • — 3—3 
Pentru îndeplinirea parochiei vacante de cl. I. 

din Chesinţi, în protopresbiteratul Lipovei , devenită 
vacantă prin strămutarea preotului At. Todan de acolo 
la altă parochie, se escrie concurs cu termin de 30 
de z i le dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu aceasta parochie 
sunt: 1. Una sesiune par. constatatoare din 30 jug. 
pământ; 2. Un intravilan parochial; 3. Birul şi ştola 
usuată dela parochieni; 4. întregirea dotaţiunei dela 
stat după cvalificaţiunea alegândului preot. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiunea pentru 
cl. I . 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele lor instruite 
cu documentele de cvalificaţiune recerute legale, şi 
adresate comitetului parochial din Chesinţi, până la 
terminul susindicat, cu observarea dispuseţiunilor §-lui 
18 din Regulamentul pentru parochii, să le subştearnă 
subscrisului ppresbiter Voicu Hamsea în Lipova (Lippa); 

ear în vre-o Duminecă ori serbătoare să se presenteze 
în sfânta biserică din Chesinţ, pentru a-şi arăta des
teritatea în cele rituale. y 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : 

Voicu Hamsea, 
protopiresbiter. 
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Licâfaţiuni s n i n u e n c i e . 

Pe basa conclusului Ven. Consistor de datto 22 
Aprilie 1904 Nr. 2014 se publică licitaţiune minuendă. 
verbală în causa reparărei edificiului bisericesc infern 
şi estern din comuna Cuveşdia (Kovesd), care se va 
ţinea în localitatea şcoalei din loc, Duminecă în 23 
Maiu 15 Iuniu) 1904 Ia 11 ore a. m. pe lângă preţul 
de esclamare 1129 coroane 66 fii. 

Licitanţii au să depună ca vadiu 10% în nume
rar sau în hârtii de valoare acceptabile. 

Proiectul de spese, precum şi condiţiunile de r e 
parare se pot vedea în orele oficioase la oficiul paro-^ 
chial din Ioc. 

Reflectanţii la aceasta licitaţiune se vor presenta. 
pe spesele lor proprii. 

Comuna bisericească îşi reserva dreptul de a 
angaja lucrul acelui întreprinzător reflectant în care
va avea mai muitâ încredere. 

Cuveşdia la 3/16 Ma u, 6904. 
Pentru corn. parochial: 

loan Suciu, 
preot-capelan. 
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S C U L P T O R R O M A N . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. d-n 

preoţi şi învăţători precum şi întreg On. pu
blic român următoarele : 

Ca sculptor de lemn sunt In posiţie să ser
vesc în or i -ee v r e m e eu o r i - ee fel de lucru de 
sculptură şi măsăr i t pentru sfintele noastre 
biserici creştineşti e te . d. e.: 

j j a F ~ Iconostase (Temple ) S t r a i i i , T r o 
nuri, Scaune, Chivote, Uşi, R a p i z i , 

Cadre , e tc , " • g ' 

în ori-ce stil s'ar resere, cu cele mai moderate preţuri. Con-
struesc Planuri după dorinţă. Pentru toate lucrările mele ian 
garantă deplină că sunt de prima calitate atât ca lucra cât 
şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea On. public asupra 
împregiurării, că chiar buna cuviinţă ar a-
duce cu sine ca bisericile noastre româneşti 
prin maeştri români să se înfrumseţeze: 

Rog bunăvoinţa în special a Onor. oficii 
şi comitete parochial e. 

Cu tot respectul semnei 

I O S I M I U L I U B O S I O C , 
sculptor în Berlişte, poşta Jâm (Banat). 

^ 1 P r o m o T a t c n d i s t i n c ţ i e d e ţ c 6 1 a d e s c n l p t n r ă | j | 
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